

62729

ULK.

v

1907r.

25. 04. 2009

62 729

Издание неофициальное.

А. Р. Плещко.

О ПОТРАВАХЪ.

Вел. издатель
1894 г.

Цѣна 5 коп.

Издание Виленскаго Общества
«КРЕСТЬЯНИНЪ».

В И Л Ъ Н А.
Типогр. «Русскій Починъ». Виленская № 25.
1907.



Охраненіе земельныхъ угодій отъ потравъ и друг. поврежденій.

При потравахъ и поврежденіяхъ земельныхъ угодій и весной, и лѣтомъ, и даже поздней осенью происходятъ споры, брань и всевозможныя недоразумѣнія между крестьянами, живущими въ сосѣдствѣ другъ съ другомъ. Трудолюбивый пахарь ждетъ не дождется хорошаго урожая, а тутъ вдругъ посмотреть—появился скотъ изъ сосѣдней деревни и потравилъ и нивы, и луга, и верѣдко огороды. Досада, горе! Сосѣди не уважаютъ его трудовъ. Сколько онъ ни упрашиваетъ ихъ, а они только посмѣиваются. Приходится свою же полосу, свой лужокъ, огородъ оберегать денно-нощно отъ потравы и поврежденій... Но вотъ настаетъ моментъ, когда скотъ застигнуть на мѣстѣ... Какъ же теперь проучить сосѣда, чтобъ онъ умѣлъ уважать чужую собственность, чужой трудъ, кровавый моль? Неблагодарные деревенцы думаютъ отомстить врагу тѣмъ, что тотчасъ пойманному скоту начиваютъ причинять

113. 3329

побои, увѣчья, поврежденія и иногда столь значительныя, что животное заболѣваетъ и въ скоромъ времени погибаетъ. Конечно, хозяину скота нанесенъ этимъ вредъ, но такой способъ защиты—незаконный, самоуправный и вредный для потерпѣвшаго на полѣ или огородѣ вредъ. Прежде всего, чѣмъ же виновенъ скотъ? Онъ вѣдь ищетъ, гдѣ больше корму! Онъ вѣдь не знаетъ, что не дозволено итти на посѣвы. Съ другой стороны, защищающій свои владѣнія такимъ способомъ, какъ причиненіе увѣчья чужому скоту, можетъ самъ подвергнуться карѣ по закону и такимъ образомъ вмѣсто вознагражденія получить убытки.

Другіе изъ крестьянъ прибѣгаютъ въ случаѣ потравъ къ другому способу, а именно: тотчасъ загоняютъ чужой скотъ въ свои хлѣва и морятъ его голодомъ: заплати, моль, столько-то, и тогда отдамъ скотъ! Но если хозяева-собственники скота не являются? Тутъ приходится просто прогнать скотъ со двора, чтобы онъ не ревѣлъ «благимъ матомъ...» Незаконность этого способа охраны полей, луговъ, огородовъ отъ поврежденій уже видна изъ того, что неизвѣстно, какъ разрѣшится споръ, если одна сторона (потерпѣвшій

вредъ) требуетъ такую-то сумму денегъ, а другая оспариваетъ эту сумму или предлагаетъ гораздо меньшее вознагражденіе. И хорошо, если этотъ споръ возникаетъ, когда явится хозяинъ скота, но каково положеніе хозяина, взявшаго въ свои хлѣва чужой скотъ, когда за нимъ собственникъ не является?

Наконецъ, нѣкоторые, чувствуя себя обиженными, просто вступаютъ изъ-за скота въ драку съ сосѣдями, иногда идетъ деревня на деревню, общество на общество и думаютъ самосудомъ возстановить свои права. Но самоуправство само по себѣ противозаконно и вовсе не допустимо при защитѣ своего имущества отъ поврежденія (за исключеніемъ нѣкоторыхъ крайнихъ случаевъ, напр. при самооборонѣ).

Очевидно, къ каждому, кто терпитъ подобнаго рода убытки, а равно и въ защитѣ собственниковъ скота, законъ долженъ притти на помощь. Для сего-то въ уставѣ Сельскаго хозяйства (т. XII, ч. II) и имѣются особыя правила объ охраненіи земельныхъ угодій отъ потравъ и др. поврежденій.

Законъ различаетъ: 1) потраву съ задержаніемъ животныхъ или птицы, безразлично, извѣстенъ ли ихъ хозяинъ или

неизвѣстенъ (ст. 164, 169 и 174 Уст. Сельск. Хоз.), 2) потраву безъ задержанія домашнихъ животныхъ, но при извѣстности хозяина ихъ (ст. 180), 3) когда не только животные не задержаны, но неизвѣстенъ ихъ хозяинъ (прогульный скотъ) и 4) когда потрава произведена не вслѣдствіе случайнаго захожденія животныхъ и птицъ, по недосмотру хозяина или его пастуховъ, а вслѣдствіе постоянного выпуска ихъ хозяевами для пастбы на землѣ сосѣдей.

Каждый имѣеть право задерживать на земельныхъ угодьяхъ, принадлежащихъ ему, чужой домашній скотъ, который производитъ или можетъ произвести потраву или другія поврежденія (164 ст. Уст. Сельск. Хоз.). Стало быть, не только можно задерживать скотъ, уже производящій потраву, но и скотъ, взшедшій на чужія поля съ цѣлью произвести такую потраву или поврежденія, другими словами, прогонъ, проходъ скота по чужимъ полямъ безъ согласія собственника таковыхъ не дозволяются. Хозяинъ земли, кромѣ того, имѣеть право задерживать на оной гусей или другихъ домашнихъ птицъ, если они нанесутъ ему ущербъ потравой или другими поврежденіями на его угодьяхъ.

Означенное право принадлежит не только хозяину земли, но и его домашнимъ, повѣреннымъ, караульнымъ, сторожамъ, служителямъ и рабочимъ (164 ст. Уст. С. Х.).

Если между лицомъ, задержавшимъ домашнихъ животныхъ (скотъ или птицу), и хозяиномъ этихъ животныхъ не послѣдуетъ добровольнаго соглашенія о вознагражденіи за поправу или поврежденія полей, то хозяинъ означенныхъ животныхъ обязанъ заплатить по требованію хозяина земли, на которой животныя задержаны, или установленное денежное взысканіе по таксѣ, или, если хозяинъ земли не удовлетворится этимъ взысканіемъ, вознагражденіе за причиненный убытокъ по оцѣнкѣ; кромѣ того, во всякомъ случаѣ обязанъ возратить издержки за прокормъ задержанныхъ животныхъ. Задержавшій животныхъ обязанъ кормить ихъ до возвращенія хозяину или до продажи ихъ (165 ст. Уст. С. Х.). Взысканіе опредѣляется за каждую штуку задержанныхъ животныхъ (скота или птицы) по особой таксѣ, которая устанавливается Губернскимъ Земскимъ Собраніемъ (гдѣ есть положеніе о Земскихъ Учрежденіяхъ), и публикуется по губерніи (и должна быть

вывѣшена въ канцеляріяхъ волостныхъ Правленій). Въ мѣстностяхъ, гдѣ не введено еще положеніе о Зем. Учр., означенная такса устанавливается Уѣздными Съѣздами и учреждается Губ. Присутствіями. При составленіи этихъ таксъ принимается въ соображеніе какъ родъ задержанныхъ животныхъ (лошади, коровы, овцы), такъ и родъ угодій, на которыхъ животныя задержаны (поля паханыя или непаханыя). 166 ст. Уст. С. Х.

Если задержавшій чужихъ животныхъ (скотъ или птицу) изъявитъ согласіе удовольствоваться полученіемъ вознагражденія по таксѣ, и виновный заплатитъ это вознагражденіе, то задержанныя животныя немедленно возвращаются (170 ст. Уст. С. Х.).

При задержаніи скота какъ хозяинъ скота, такъ и пастухи нерѣдко дѣлаютъ открытыя сопротивленія, препятствуя забрать скотъ или угоняя его домой. Въ этомъ случаѣ, помимо взысканія по таксѣ или вознагражденія по оцѣнкѣ и уплаты издержекъ на содержаніе задержанныхъ животныхъ, за сопротивленіе или за самовольный угонъ скота виновные подвергаются взысканію по ст. 151 Уст. о нак. (денежному взысканію не свыше 10 р.).

Теперь является вопросъ, какъ поступить съ задержаннымъ при потравѣ скотомъ?

Задержавшій чужихъ домашнихъ животныхъ (скотъ или птицу) обязанъ въ тотъ же день или по крайней мѣрѣ на другой день объявить о томъ: мѣстному сельскому старостѣ или заступающему его мѣсто или, за отсутствіемъ того и другого, мѣстному старшинѣ для объявленія хозяину означенныхъ животныхъ и для распоряженія объ удовлетвореніи истца, задержавшаго скотъ или птицу, за потраву (168 ст. Уст. С. Х.).

При объявленіи мѣстнымъ сельскимъ властямъ о произведенной потравѣ хозяинъ, задержавшій скотъ, обязанъ заявить, довольствуется ли онъ взысканіемъ вознагражденія по таксѣ или желаетъ получить это вознагражденіе по особой оцѣнкѣ.

А если задержавшій животныхъ по особымъ обстоятельствамъ*) не можетъ объявить о задержаніи таковыхъ на другой день, то онъ въ такомъ только случаѣ не лишается права на вознагражденіе, когда сдѣлаетъ означенное объявленіе не позже,

*) Напр., по болѣзни, вслѣдствіе разлива рѣкъ.

какъ на 3-й день, и если указанная обстоятельство будутъ признаны судомъ уважительными (168 ст. Уст. С. Х.).

Въ тѣхъ же случаяхъ, когда хозяинъ задержанныхъ животныхъ или хозяинъ земли, на которой животныя задержаны, суть лица, не принадлежащія къ сельскимъ обществамъ, то задержавшій животныхъ можетъ объявить о томъ не сельскому старостѣ, а мѣстному уряднику или приставу (общая полиція).

Если хозяинъ, скоро по объявленіи ему мѣстными сельскими властями о задержаніи указанного скота при потравѣ, явится на другой день или въ продолженіи 3-хъ дней по объявленіи, то само собой разумѣется, что вѣтъ затрудненій относительно того, какъ поступить со скотомъ: задержавшій получаетъ вознагражденіе по таксѣ или по оцѣнкѣ потравы, а также и вознагражденіе за прокормъ скота.

Если же хозяинъ задержаннаго скота неизвѣстенъ и не явится въ теченіе трехъ дней по объявленіи о задержаніи этого скота, то сельскій староста доноситъ о семъ волостному старшинѣ, который въ свою очередь долженъ о семъ оповѣстить по волости и сообщать для оповѣщенія сосѣднимъ волостнымъ правленіямъ (Ст.

169 Уст. С. Х.), и въ такомъ случаѣ со скотомъ уже поступаютъ по правиламъ о прогульномъ скотѣ (см. ниже).

Если задержавшій чужихъ животныхъ (скотъ и птицу) изъявитъ согласіе удовольствоваться полученіемъ вознагражденія по таксѣ, и если виновный уплатитъ это вознагражденіе, то задержанные животные немедленно ему возвращаются (170 ст.), и тотъ, кто и послѣ предложеннаго вознагражденія будетъ насильственно удерживать скотъ, конечно, будетъ виновенъ въ самоуправствѣ и долженъ отвѣчать за причиненіе убытковъ, понесенныхъ хозяиномъ скота (особенно въ рабочее время—за лошадей и дойныхъ коровъ).

Если же задержавшій чужихъ животныхъ признаетъ, что вознагражденіе по таксѣ для него не составляетъ достаточнаго вознагражденія за понесенный убытокъ и потребуетъ вознагражденія по оцѣнкѣ, то освидѣтельствованіе (полей, луговъ, огородовъ, на которыхъ произведена погрѣба) и оцѣнка погрѣбы производится сельскимъ старостой или замѣняющимъ его лицомъ (въ случаѣ отсутствія таковыхъ—старшиной), а если лицо, которому принадлежитъ скотъ—некрестьянинъ, то урядникомъ; не позже слѣдую-

шаго дня послѣ объявленія, въ присутствіи истца, хозяина животныхъ и понятыхъ отъ 1 до 3 съ каждой стороны (171 ст. Уст. С.Х.).

Нужно замѣтить, что освидѣтельствованіе потравы производится только при желаніи потерпѣвшаго вредъ произвести оцѣнку и поэтому нельзя соединять требованія уплаты по таксѣ (отъ штуки скота или птицы) съ оцѣнкой потравы, такъ какъ въ этомъ послѣднемъ случаѣ количество скота, потравившаго поля, луга, огороды, во вниманіе не принимается, а оцѣнивается вредъ, повесенный скотомъ. (75/204).

Если сельское начальство не произведетъ освидѣтельствованія и оцѣнки поврежденія въ срокъ, статью 171 установленный (не позже слѣдующаго дня послѣ объявленія), то задержавшій чужихъ животныхъ (скотъ или птицу) можетъ, если пожелаетъ пригласить для освидѣтельствованія и оцѣнки потравы двухъ постороннихъ добросовѣстныхъ свидѣтелей, а на сельскихъ начальниковъ и сотскихъ, не распорядившихся производствомъ освидѣтельствованія и оцѣнки, принести жалобу Земскому участковому Начальнику или соотвѣтствующему ему должностному лицу (173 ст.).

Земскій участковый Начальникъ или соотвѣтствующее ему должностное лицо, если признаетъ жалобу основательною, подвергаетъ виновныхъ сельскихъ начальниковъ денежному штрафу на основаніи ст. 200 Общаго Положенія о крестьянахъ (Особ. Прил. Зак. Сост. изд. 1902 г., кн. 1), а о взысканіи съ сотскаго за упущеніе по должности сообщаетъ становому приставу (174 ст.).

Вознагражденіе за потраву или другія поврежденія и за издержки на прокормъ задержанныхъ животныхъ взыскиваются съ хозяевъ, а не съ пастуховъ.

Вознагражденія эти опредѣляются, въ случаѣ подсудности по суммѣ иска (на сумму до 300 р.), волостнымъ судомъ, если задержавшій чужихъ животныхъ (скотъ или птицу) и хозяинъ оныхъ принадлежатъ къ сельскимъ обывателямъ одной волости и если сего пожелаетъ истецъ, принадлежащій къ другому сословію. Во всѣхъ прочихъ случаяхъ вышеозначенное вознагражденіе опредѣляется въ общемъ судебномъ порядкѣ (175 ст.).

Въ мѣстностяхъ, гдѣ введено положеніе о Земск. участк. Начальникахъ, иски о потравахъ принадлежащихъ казнѣ полей, луговъ и иныхъ угодій, когда количество

отыскиваемого ущерба не превышаетъ 500 р., подвѣдомственны не общимъ судебн. установленіямъ, а Земск. Начальникамъ и город. судьямъ по принадлежности (с. п. 1 и гр. кас. д., 12 мая 1903 г. подъ д. № 1). (20 ст. вр. прав., п. 3).

Иски о возстановленіи нарушеннаго владѣнія, о потравахъ и подтопахъ и вообще о вознагражденіи за убытки въ недвижимомъ имѣніи предъявляются по мѣсту нахождения сего имѣнія. Если недвижимое имѣніе, по поводу котораго предъявляется искъ, расположено въ нѣсколькихъ участкахъ, то предъявленіе иска у того или другого судьи зависитъ отъ истца (74/482, 23 ст. вр. прав.).

Рѣшенія о потравахъ и другихъ поврежденіяхъ приводятся въ исполненіе уплатою хозяиномъ задержанныхъ животныхъ (скота или птицы) слѣдуемой съ него суммы; затѣмъ означенныя животныя тотчасъ ему возвращаются (176 ст.).

Если хозяинъ задержанныхъ животныхъ (скота или птицы) не уплатитъ присужденнаго вознагражденія, то взысканіе пополняется продажею задержанныхъ животныхъ. Продажа эта производится по распоряженію Волостного Суда или явнго судебного установленія, присудившаго воз-

награжденіе, въ десятидневный срокъ со дня объявленія состоявшагося рѣшенія. Въ случаѣ недостатка вырученныхъ отъ продажи животныхъ денегъ на уплату взысканія, недостающая сумма пополняется изъ прочаго имущества виновнаго, на основаніи общихъ установленныхъ для сего правилъ (177 ст.).

Если хозяинъ задержанныхъ животныхъ (скота или птицы) неизвѣстенъ и не явится въ теченіе семи дней послѣ оповѣщенія по волости, то означенныя животныя продаются съ публичнаго торга въ десятидневный срокъ въ волостномъ правленіи той волости, гдѣ они задержаны. Изъ вырученныхъ денегъ выдается задержавшему животныхъ взысканіе по таксѣ, или присужденное вознагражденіе по оцѣнкѣ, а также уплачивается за прокормъ оныхъ. Остальныя затѣмъ деньги хранятся въ Волостномъ Правленіи и выдаются хозяину животныхъ, если онъ явится въ теченіе шести мѣсяцевъ со времени продажи оныхъ. По прошествіи же сего срока оставшіяся деньги обращаются въ пользу мѣстныхъ учебныхъ и благотворительныхъ заведеній. (178 ст.).

Не объявившій своевременно о задержаніи скота не въ правѣ удерживать его у себя долѣе срока, въ который обязанъ объявить о задержаніи скота. (72/576).

Если хозяинъ задержанныхъ животныхъ явится до срока, назначеннаго для продажи оныхъ, уплатитъ сполна слѣдующее съ него взысканіе по таксѣ или присужденное вознагражденіе, то продажа пріостанавливается, и животныя возвращаются хозяину. (179 ст.).

Въ тѣхъ случаяхъ, когда домашнія животныя, произведшія потраву или другія поврежденія, не были задержаны, но хозяинъ ихъ извѣстенъ, то объявленіе о потравѣ и назначеніе вознагражденія за оную производится тѣмъ же порядкомъ, какой установленъ въ предшедшихъ статьяхъ (180 ст.), т. е. потерпѣвшій можетъ просить вознагражденія по таксѣ или по оцѣнкѣ произведенной потравы.

Затѣмъ въ X томѣ, ч. I есть особыя правила о прогульномъ скотѣ.

(Прилож. къ ст. 539 прим. 1 Св. Зак. т. X, ч. 1, Зак. Гражд. изд. 1900 г.).

Каждый, на чьей землѣ окажется или къ чьему стаду пристанетъ прогульный, пришлый, неизвѣстно кому принадлежащій скоть, обязанъ не долѣе, какъ въ семидневный срокъ, заявить о томъ мѣстной полиціи или сельскому начальству (ст. 1).

Каждый, на чьей землѣ окажется или къ чьему стаду пристанетъ прогульный, пришлый, неизвѣстно кому принадлежащій скоть, если въ теченіе 7-ми дневнаго срока не заявить о томъ мѣстной полиціи или Сельск. Начальству, подвергается денежному взысканію не свыше суммы или цѣны утаенныхъ животныхъ (ст. 179 уст. о нак.).

Упомянутыя въ предшедшей (1) статьѣ сего приложенія заявленія о прогульномъ скотѣ дѣлаются письменно либо словесно лицами, принадлежащими къ составу волостей, мѣстному волостному старшинѣ непосредственно, либо черезъ сельскаго старосту; прочими же лицами, по ихъ желанію, или волостному старшинѣ ближайшей волости, или мѣстному становому приставу непосредственно или чрезъ ближайшаго сотскаго. (2 ст.).

Волостной старшина или сотскій, получивъ объявленіе или извѣстившись

иннымъ образомъ о прогульномъ скотѣ, немедленно доносить о томъ становому приставу съ обозначеніемъ примѣтъ прогульнаго скота и примѣрной онаго цѣны, основанной на свидѣтельствѣ трехъ понятыхъ. Въ то же время о прогульномъ скотѣ объявляется старшиною по волости, а сотскимъ по сотнѣ (3 ст.).

Впредь до явки хозяина прогульнаго скота скотъ сей оставляется у того, кто его нашелъ, или же отдается въ при-смотръ другому благонадежному лицу изъ мѣстныхъ жителей, кто пожелаетъ принять скотъ на свое содержаніе. (4 ст.).

Становой приставъ, получивъ извѣщеніе о прогульномъ скотѣ, немедленно со-общаетъ о томъ сосѣднимъ приставамъ для оповѣщенія по ихъ станамъ и доносить уѣздному исправнику, который производитъ оповѣщеніе по всему уѣзду, сообщаетъ полицейскому начальству сосѣднихъ уѣз-довъ и въ то же время объявляетъ о про-гульномъ скотѣ въ Губернск. Вѣдомостяхъ (5 ст.).

Если въ теченіе четырнадцати дней со дня первоначальнаго заявленія о прогуль-номъ скотѣ (ст. 1 сего прил.) хозяинъ онаго не явится и не будетъ желающихъ принять скотъ на дальнѣйшее содержаніе,

гульного скота, вырученныя отъ продажи онаго сумма распредѣляется слѣдующимъ образомъ: прежде всего вознаграждается лицо, содержавшее прогульный скотъ, за прокормъ онаго, изъ остальной затѣмъ суммы одна треть обращается въ принадлежащій мѣстному уѣздному земству капиталъ общественнаго призрѣнія, а тамъ, гдѣ Земскія учрежденія не введены въ дѣйствіе, въ пользу учебныхъ и благотворительныхъ заведеній по мѣстному земскому участку; другая треть поступаетъ въ мірскую сумму того общества, въ коемъ состоитъ нашедшій прогульный скотъ, а если скотъ сей найденъ на землѣ лица, не принадлежащаго къ обществамъ и волостямъ, то обращается на тотъ же предметъ, какъ и первая треть; послѣдняя же треть предоставляется лицу, нашедшему прогульный скотъ (11 ст).

Еще чаще возбуждаются вски по отношенію къ погромамъ, происшедшимъ не въ вѣдѣствіе случайнаго захожденія животныхъ и птицъ, по недосмотру хозяина или его пастуховъ, на чужія угодія, а въ вѣдѣствіе постоянного выпуска ихъ хозяевами для пастбы на землѣ сосѣдей.

Въ этомъ случаѣ хозяева очевидно присваиваютъ себѣ землю сосѣдей или по закону давности или основывая свои права на какихъ либо письменныхъ документахъ. Если хозяева земли хотятъ въ данномъ случаѣ получить вознагражденіе за поправку, то требованіе вознагражденія представляется только послѣдствіемъ устраненія притязанія хозяина животныхъ на самую землю. Поэтому поискывая вознагражденія за поправку, владѣлецъ земли одновременно долженъ заявить искъ о возстановленіи его владѣнія (искъ этотъ подсуденъ Земск. Н—ку, если заявленъ до 6 мѣсяцевъ послѣ нарушенія владѣнія).

Землевладѣльцы и сельскія общества имѣютъ право опредѣлять полевыхъ сторожей для охраненія своихъ земельныхъ угодій (182 ст.).

Въ полевые сторожа нанимаются землевладѣльцами и сельскими обществами лица благонадежныя не моложе двадцати одного года. Полевые сторожа утверждаются въ семь званій Земскими Участковыми Начальниками или соотвѣтствующими имъ должностными лицами, а увольняются навявшими ихъ, съ увѣдо-

мленіемъ о томъ Земскихъ Начальниковъ или соотвѣтствующихъ имъ должностныхъ лицъ (183 ст).

Земскій Участковый Начальникъ или соотвѣтствующее ему должностное лицо выдаетъ полевымъ сторожамъ бляхи для ношенія на груди при исправленіи ихъ обязанностей. Нанявшій сторожа, при увольненіи его, обязанъ вовратить бляху. (184 ст).

Примѣчаніе 1. Означенныя въ сей (184) статьѣ бляхи заготавливаются, по утвержденнымъ Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ образцамъ, Губернскимъ или Губернскимъ по крестьянскимъ дѣламъ Присутствіемъ. Для возмѣщенія же употребляемыхъ на сіе издержекъ взимается при выдачѣ бляхъ полевымъ сторожамъ особая плата, размѣръ коей долженъ быть опредѣленъ тѣми-же Губернскими или Губернскими по крестьянскимъ дѣламъ Присутствіями.

Примѣчаніе 2. Суммы, потребныя на заготовленіе установленныхъ бляхъ для полевыхъ сторожей разрѣшается мѣстнымъ Губернскимъ начальствомъ заимствовать изъ остатковъ отъ Земскихъ сборовъ съ возвратомъ, впоследствии, при выдачѣ бляхъ полевымъ сторожамъ.

Полевые сторожа имѣютъ право въ своихъ участкахъ, кромѣ задержанія чужихъ животныхъ (скота, птицы), задерживать также на мѣстѣ проступка виновныхъ въ допущеніи животныхъ на чужую землю, въ покражѣ хлѣба или сѣна, въ выкашиваніи чужого хлѣба, травы и проч., въ обдергиваніи стоговъ и вообще въ какомъ либо видѣ кражи, потравы или побоя хлѣба, травъ и другихъ произрастаній (185 ст).

Виновные въ сопротивленіи полевымъ сторожамъ или нанесеніи имъ оскорбленій подвергаются взысканіямъ, опредѣленнымъ въ ст. 31 и 15 Уст. о наказ. налаг. Мировыми судьями (186 ст).

Полевой сторожъ, уличенный въ ложномъ показаніи, подвергается наказанію, указанному въ ст. 943 (по Пред. 1902 г.) Улож. о наказаніяхъ и во всякомъ случаѣ лишается навсегда права быть полнымъ сторожемъ (187 ст).

Изложеннымъ выше правиламъ о потравахъ и поврежденіяхъ земельныхъ угодій, похищеніи хлѣба и сѣна и о разборѣ сихъ дѣлъ, подчиняются лица всѣхъ сословій и вѣдомствъ, не исключая и военнаго (188 ст).

Примѣчаніе. Когда потрава или иное поврежденіе на чьихъ-либо земляхъ про-

изведены лошадьми, рабочимъ или порціоннымъ скотомъ, принадлежащими войскамъ и военнымъ управленіямъ, или же собственными лошадьми военныхъ чиновъ, необходимыми имъ при исполненіи служебныхъ обязанностей, то изложенныя при семъ отдѣленіи правила примѣняются съ нижеслѣдующими изъятіями: 1) означенныя животныя, хотя бы были задержаны, должны по удостовѣреніи въ томъ, что поправы или другія поврежденія земельныхъ угодій дѣйствительно произведены ими, быть возвращаемы немедленно, по требованію надлежащаго военного начальства, въ ту часть войска или въ то управленіе, къ которому принадлежить; 2) гражданскія мѣста и лица, опредѣливъ количество слѣдуемаго потерѣвшимъ владѣльцамъ денежнаго вознагражденія, сообщаютъ о томъ надлежащему военному начальству для неотложнаго пополненія сего взыскавія, причемъ означенному начальству представляются взыска-телемъ исполнительныя листы, согласно статьѣ 1296 Уст. гражд. судопроизводства.







B00000005 19895